

# DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	8 pengő
Fel	4
Negyed	2
Egyes szám ára	20 fillér

Felelős szerkesztő:  
**Dr. SOMOGYI KÁROLY**

Kiadótulajdonos:  
**HUSS FERENC**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Dévecser, Klapka-ucca 16.**  
TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő minden-nemű közlemények

## Tájékoztatást kér a vidék.

Az országgyűlési képviselőket a kormány elnöke bizalmas értekezleten tájékoztatta a kül- és belpolitikai helyzetéről és politikai kérdésekről, amik megoldásra várnak. A gazdasági bajok, a jövő hét keddjén, e hó 22-én kerülnek megbeszélésre. Szorosan véve ez utóbbiak — bár összefüggésben vannak a politikával — nem politikai kérdések, illetve nem *partipolitikai* kérdések.

Ezeknek megtárgyalásánál tehát félre kell tenni minden ellenzékieskedést. Komoly jóakarát, a helyzet súlyosságának megértése vezessen mindenkít, ne a buktatás, az elgáncsolás, az egyéni érvényesülés legyen a cél, hanem higgadt értelemmel törekedjenek a képviselő urak eszközök kitalálására, melyekkel a lejtőn lecsuszást meg lehet állítani és megmenteni, ami még megmenthető.

A hírlapok nem közölhetnek mindent; kérjük az illetékes tényezőket, hogy jöjjenek a nép közé, mert az igazalom a gazdasági bajok miatt akkora a vidéken, hogy feltétlenül szükség van *szóbeli* bizalmas felvilágosításokra és a meggyújtásokra. Különösen a hitel körüli éles és kiméietlen eljárásnak nem tudjuk a biztos okát. Nem tudjuk, hogy honnét fúj a szél, milyen forrásokból indul ki ez a hatalmas offenzíva, mely a hírlapok hasábjain aztán felhúja és erősen kiszínezi szinte pánikszerű hatásokat vált ki és az óriási áldozatok árán létrejött konszolidációt alapjaiban veszélyezteti és rendíti meg.

A helyzet pedig nem olyan kétségbeesítő, hogy megoldást ne lehetne találni. De ehhez nem elég a zöldasztal melletti tanácskozás, a határozatok hozatala, amelyek aztán végrehajtás közben eltévednek a bürokrácia, a hivatalos intézés utvesztőiben és nem érnek célra.

Minden esetre élénk, mondhatnók — lázas érdeklődéssel várja a nép a kedden kezdődő tanácskozások eredményeit. Nem volt szerencsés gondolat a közgazdasági újítások életbeléptetését és a választásokat ezen nehéz időkben elrendelni.

Ezek csak fokozzák az izgalmakat és módot nyújtanak arra, hogy a jó ügy a politikai vizek hullámai közé kerüljön és minden segítségi akció hajótörést szenvedjen.

A gazdatársadalom bizonyos fásult közömbösséggel nézi és várja a bekövetkezendő eseményeket, mert tájékoztatás hiányában nincs kellő bizalommal vezetői irányában és azon téves vélelemben van, hogy politikai súlyából sokat veszített, illetve ez nincs elegendőképpen mérlegelve. Pedig a többi osztályok is valamennyien és kivétel nélkül tudatában vannak azon ténynek, hogy az ország fentartói tényleg csak 20-30 százalékosan a földművesek.

## Az új honvédelmi miniszter.

A honvédelmi miniszter lemondása folytán megiresedett honvédelmi tárca betöltésénél a kormány bizalma a honvédelmi miniszteriium államtitkárában, *Gömbös* Gyulában összpontosult, aki ilyenformán már el is foglalta ezt a nagyjelentőségű, de nagy felelősséggel járó pozíciót.

A honvédelmi miniszteri székben Gömpös Gyula szerencsésen egyesíti a szaktudást a politikai iskolázottsággal. Mint a régi osztrák-magyar hadsereg vezérkari tisztje, szaktudásával és páratlan energiájával tünt ki s mint a háború után kialakuló új Magyarország egyik politikai pártjának vezére és irányítója, megszerezte a politikában azt a jártasságot, amely minden miniszternek, még a látszólag tisztára szakminiszter honvédelmi miniszternek is szükséges. Nyilván annak a hadseregnek az irányítása, szervezése és rendben tartása, amely most gondjaira bízott, gyökerében különbözik attól, amelyben valaha szolgálatot teljesített. Sorozott hadsereg helyett toborzott katonaságunk van, megüdvözölve mindenfajta külföldi ellenőrzés terhével s megüdvözölve az a gyanakodó rosszakarattal, melyet az utóállamok oly nyilvánvalóan kimutatnak, ha csak ennek a parányi létszámú hadseregnek a legelemibb igényeit is a békeszerződés megszába keretekben ki akarjuk elégíteni. Ezen a ponton lesz tehát az új hadügyminiszternek szüksége politikai képzettségére, hiszen mint aktív politikus, megismerte az új viszonyokat, tisztába jött az új követelményekkel és belelátott azokba a szövevényes körülményekbe, amelyekkel a mai magyar katonaságnak számolnia kell.

Ami az új honvédelmi miniszter jellemében a legerősebb vonást adja meg, az törhetetlen nacionalizmusa és hazaszeretete, a melynek az elmúlt esztendőök során számos fényes tanúbizonyságot adta. Nemzeti hadseregünk speciális helyzeténél fogva, éppen erre a szeretőre, lelkesedésre van szükség, hogy megoldhassa a nagy feladatot, amely reá bízott. Mindenesetre bizalommal tekinthetünk működése elé, hiszen ami Gömbös személyes képessége, vas energiáját, sulyos helyzeteknek pillanatok alatt való áttekintését illeti, mindezekről multbeli működése alapján olyan képet szolgáltatott, amely mindenkét megnyugtathat.

Meg van benne a hajlékonyság, hogy felismerje a megváltozott körülmények új kö-

Ez azonban nem jelenti azt, hogy az osztályuralom egyoldalú kormányzása célravezető és kívánatos volna. Hiszen a közelmúlt szomorú tapasztalatai talán még nem mentek feledésbe. Isten mentsen attól, hogy akármelyik osztály is kizárólagos hatalmat nyerjen vagy követeljen magának az ország ügyeinek intézésében, a törvényhozásban és kormányzásban s ezekből a többi osztályokat a pusztán többségre hivatkozással kizárni igyekezék!

vetelményeit és bár hajlíthatatlan a magyarsága és nacionalizmusa egyenesen kijelöli azt az irányt, amelyet nagy vonalaiban mindig követett, politikai belátása és érettsége azonban mindenkoron megövtá az egyoldalú elfogultságtól s lehetővé tette számára, hogy egységes politikai és életfelfogásán szükség esetén olyan korrekciókat végezzen, amelyek jobban hozzásimíthatják az eszméket egy-egy adott helyzet követelményeihez.

Mint államtitkár kitünő szervezőképességről és végtelen korrektségről tett tanúbizonyságot. Milyen átérezve az ország sulyos helyzetét és anyagi nehézségeit, mindenkoron a legnagyobb takarékoságra törekedett s most, hogy honvédelmi miniszter lett, ezt a programját az egész vonalon a legszélesebb körben viheti keresztül. Olyan hadsereget kap a keze alá, amely lelkesedésben, fegyelmeben és higgadságban semmi kívánni valót nem hagy és nagyszerű szellemről tanuskodik. Ez a hadsereg az ő bölcs vezetése alatt értékben csak növekedhet s az egész ország meg van győződve, hogy ennek a hadseregnek az irányítása most olyan kezekbe került, amelyek jövőjét jelenénél csak szebbé tehetik.

## Védekezés a buzaüszök ellen.

Felesleges arról írunk, hogy az üszök mily károkat okoz a búzán, — ezért gazdatársaim figyelmét felhívom és saját érdekükben kérem, hogy a buza vetőmag csávázását el ne mulasszák. Tekintve a száraz időjárást, csakis száraz anyaggal csávázzanak, mert a nedves anyaggal preparált buzaszem kikel, ugyanis él addig, amíg a buza szemben levő tápanyag tart, aztán elhal. Pár száraz anyaggal való csávázási kísérlet eredményét az alábbiakban mutatom be. Tillantin 2% porral pácolt 1591 kalászból üszökös 9 kalász. Porzol 0.25% porral pácolt 1565 kalászból üszökös 35 kalász. Arzopác 0.20% porral pácolt 1591 kalászból üszökös 4 kalász, ugyanakkor rézgálic 1% nedves oldattal pácolt 1594 kalászból üszökös 6 kalász. Nem pácolt 980 kalászból üszökös 620 kalász. Vetési idő okt. 13-14. Ebből kitűnik, hogy az Arzopác használata után 0.25%, a Tillantinnál 0.56%, a Porzalnál 2.18% volt az üszökös kalász. A legjobb porcsávázó anyag ezek szerint az Arzopác.





**Védkezés.** A hernyófészkek (levélcso-mók) leszedése és megsemmisítése, téli per-metezés Dendrin-oldattal, virágzás előtti per-metezés bordói léhez adott 1/100-os Darsin-ke-ve-rek oldatával, lehullott levelek összegereblyé-zése ősszel.

(Folytatom.)

**Mire ügyeljünk gyümölcsfák ültetésénél?**

A gyümölcsfák ültetésénél a lyuk elkészí-tése a legelső teendő. A lyuk sohase legyen gömbölyű, hanem négyzetleges, méretei: 1 m. széles, 1 m. hosszú és 60-70 cm. mély. A felső jó földet tegyük a lyuk felső-, az alsó földet a lyuk alsó szélére.

Ülteteskor a felső jó földet tesszük alul és ezt kupalokban halmozzuk a gödörbe, erre föld-kupra alitjuk az ültetendő gyümölcsfát, melynek gyökérzetét előbb éles késsel vissza-metszettük olyképp, hogy a metszéspontok a földre fektüdjenek. A fa gyökérzetére kapával elaprózott finom földet huzunk, miközben a fát felfelé rázogatójuk mindaddig, amíg a gyökér-zetet 3 ujnyi föld borítja.

Most tehetünk érett trágyát 3-4 ujnyt és erre ismét földet huzunk és kitöltjük a gö-dört, ha kell, beöntözzük. A fa tányérját aján-lom érett trágyával beteríteni.

Az újonnan ültetett fa gyökérje 2-2 ujn-nyira a föld felett legyen, mert a föld berok-kanik, a fa azzal együtt és akkor kerül olyan mélyen, mint amilyen mélyen előbbi helyén, vagy a faiskolában volt. Mélyen ültetett fa el-mohásodik, beteges lesz és keveset terem.

A fákat én tavasszal ültetem, de az ülte-tési lyukat ősszel ásatom meg.

**Piacokon ne vegyünk gyümölcsfát!**

Lassankint megjelennek hetipiácainkon a gyümölcsfásárusok is. (Devecserben is láttam a f. év tavaszán.)

Ova intek mindenkit attól, hogy ilyen fát megvásároljon, ilyen fát ajándéka se fogad-junk el. Az ilyen fára az eladó minden olyan jó tulajdonságokat ráfog, amilyent a vevő ép-en akart, jó tulajdonságokkal felékesített fát kap az illető, jó ha az - hetipiácokat megjárt, össze-vissza száradt, esetleg új - kis deret is kapott - fa megered és hosszú évek kinlő-dása után sül ki, hogy a fa nem is az, amit mi venni akartunk.

Fát csakis megbízható faiskolából ve-gyünk, még akkor is, ha az drágább, mert csak a rossz a drága, a jó sohasem.

**Vendégiosóknél, borfogyasztóknál**

jól bevezetett, biztosítékkal rendelkező, meg-bizható KÉPVISELŐKET, BIZOMÁNYOSO-KAT keresünk. *Badacsonyi borvidéki Szó-lósgazdák állami ellenőrzés alatt álló Pincészövetkezője, Badacsonyiabdi.*

**Figyelem!**

A m. kir. földm. minisztérium által tartott tan-folyamokon kipróbált, a Mezőgazdasági Ka-márák és id. Noll Ferenc ur előadásai alkalmával ajánlott csávázó és gyümölcsfavédelmi szerek ugyanitt:

**Dendrin** vízben oldható gyümölcs-fakarbolineum

**Sotor** 4-5 hónapig ragadós her-nyőenyv

**Arzopac** a vetőmagvak száraz pácolására

**Bigriol** a vetőmagvak nedves pá-colására

**Amoni** a gyümölcsfák liszthar-mat, ragya, vánkospenezs betegsége és levélfodrosodása ellen

**Darsin** arzéntartalmu permetező-szer.

**Poksin** levéltetvek és vértetű ellen

Állandóan és kizárólag gyári áron kaphatók:

**MAUTNER TESTVÉREK-nél**  
Devecser.

**Óriási kedvezmény a Devecseri Ujság olvasóinak.**

Ingyen utazást, ingyen színházjegyet szerzünk azoknak, akik „D I V A” bevásárlási lappal vásárolnak Budapesten.

Budapest idegenforgalmának emelése érdekében hasonlóan a nagy nyugati metropoli-sokhoz, állandóan indulnak meg akciók, melyek azt célozzák, hogy a magyar ember ne vigye pénzt külföldre, hanem az ország fővárosát ismerje meg és szükségleteit ott vásárolja be. A megindult akciók között kétségkívül legnagyobb jelentősége annak a mozgalomnak van, melyet Budapest sok száz legtekintélyesebb kereskedőjének, szállodájának és penziójának bevo-násával idegenforgalmunknak egyik leghivatottabb ténylezője, a Dunaszóvetség indított meg és amelybe Devecser városában és környékén lapunk szerkesztőségét és kiadóhivatalát vonta be.

Ennek az akciónak a célja mentől nagyobb tömegeket irányítani Budapestre és az ak-cióban résztvevő kereskedők áldozatkészsége lehetővé teszi azt, hogy az akció kapcsán vá-sárló közönség olyan kedvezményekhez jusson, minőt hasonló mozgalmakkal soha nem adtak. Ennek a mozgalomnak a célja, hogy a költséges adminisztrálás helyett maga a vásárló kapjon megfelelő formában egy nagy hányadot vissza a pénzből és a forgalom emelkedése révén mutatkozó haszon a vásárlóhoz kerüljön vissza.

Az akció maga nem boszorkányság. Lényege a következő:

A Devecseri Ujság olvasója eljön lapunk kiadóhivatalába és 1 P-ért megvásárolja az ugynevezett „DIVA” bevásárlási lapot. A bevásárlási lappal a zsebében, elmegy Budapestre, ahol elmegy a listán felsorolt cégek bármelyikéhez. Itt szabadon válogathat és alkudhat tet-szése szerint, még csak azt sem kell megmondania, hogy „DIVA” bevásárlási lap van a zse-bében, csak mikor a pénztárhoz megy, hogy a vásárolt áru értékét kifizesse, veszi elő a be-vásárlási lapot és iratja be a megfelelő rubrikába a kifizetett összeget.

Az így végzett bevásárlásai után a lappal felmegy autóján a „DIVA” irodájába, ahol készpénzben megkapja a bevásárlási lap árát, az 1 pengőt.

A vásárlás arányához képest a „DIVA” irodája nyomban a jelentkezés alkalmával a következő befizetéseket nyújtja a bevásárlási lap tulajdonosának, ha összes bevásárlásainak végösszege:

- 1. P 150, a lakóhelyig szóló fél III. oszt. gyorsv. jegy.
- 2. „ 200, „ „ fél II. oszt. gyorsv. jegy.
- 3. „ 250, „ „ egy III. oszt. gyorsv. jegy.
- 4. „ 300, „ „ egy II. oszt. gyorsv. jegy.
- 5. „ 350, „ „ egy fél II. oszt. és egy egész III. oszt. gyorsv. jegy.
- 6. „ 400, „ „ két III. oszt. gyorsv. jegy.
- 7. „ 500, „ „ egy III. oszt. és egy II. oszt. gyorsv. jegy.
- 8. „ 600, „ „ két II. oszt. gyorsv. jegy.
- 9. „ 700, „ „ egy II. oszt. és egy I. oszt. gyorsv. jegy.
- 10. „ 800, „ „ két I. oszt. gyorsv. jegy.

Fenti kedvezmények akként is módosulhatnak, hogy minden 150 P bevásárlás után 1 db. bármely színházba érvényes elsőrangú jegyet (zsölge 7 P árban) vagy helyette 2 db. mozi és 2 db. fürdőjegyet a Szent Gellért-fürdőbe szolgáltat ki a „DIVA”.

Magától értelődik, hogy az egész összeget nem kell egy napon és egy üzletben le-vásárolni. A vásárlási igazolvány egy hónapig érvényes, azonban meghosszabbítható és azzal mind az 500 üzletben lehet vásárolni.

Ertesztülésünk szerint a „DIVA” akciónak hihetetlen eredménye van máris, eddig több mint 40.000 vásárlási igazolvány van forgalomban és mindenköppen öröndetes, hogy a „DIVA” az akcióba most Devecser városát és környékét is bekapcsolta.

**1 butorozott szoba kiadó, ugyanott teljes ellátás. Cim a kiadóban.**



Piaci gabona árak.

Buza	19.50	P	Zab	14	P
Rozs	14.50		Tengeri	10	
Árpa	19		Burgonya	4	



**Bérbeadó**

esetleg örökáron is eladó De-vecserben a Gaál-féle

vendéglő és szálloda

az épületben levő fűszerüzlettel együtt

**Bővebbet a tulajdonos**



**Rádióban Dénes Vezet!!**

Kérje díjmentesen rádió, gramofon és csillár ár-jegyzékünket.

**Dénes Testvérek r. t. Budapest VI., Teréz-körút 26.**

**Hirdetéseket jutányosan felvesz a kiadóhivatal**

**Felhívás a bortermelőkhöz.**

Szíves tudomására adjuk szőlőbirtokos tár-sainknak, hogy a „Badacsonyi Állami Köz-pince” kezelést az eredeti szervezeti szabályok alapján pincészövetkezőtünk vette át. A felügyelet továbbra is a m. kir. állami közpincék felügyelősége hatáskörében marad. Elfogadunk **kezelésre és értékesi-tésre** borokat az állami szabályzatban előírt mérsékelt díjak ellenében.

Részletes tájékoztatással készséggel szol-galunk.

**Badacsonyi borvidéki szőlősgazdák állami ellenőrzés alatt álló Pincészövetkezője Badacsonyiabdi.**